



## СТ А Н О В И Щ Е

От: **Доц. д-р Доброслав Емилов Моллов**

Университет за национално и световно стопанство, София

Научна специалност: „Световно стопанство и Международни икономически отношения (Международен бизнес – Глобални вериги за доставка)“

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен **„доктор“** по научна специалност „Световно стопанство и Международни икономически отношения“ в УНСС.

Автор на дисертационния труд:

***Симеон Василев Симеонов***

Тема на дисертационния труд:

***„Партньорства между неправителствените организации и международните компании в контекста на устойчивото развитие – българският опит“***

**Основание** за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 696 / 22.03.2023 г. на Заместник-ректора по научноизследователска дейност и международно сътрудничество на УНСС.

### **1. Информация за дисертанта**

Дисертантът Симеон Симеонов е завършил специалност „Бизнес икономика“ като бакалавър и специалност „Международни икономически отношения със специализация Международен бизнес“ като магистър в УНСС. Освен това той има и втора диплома като магистър по специалността „Международен мениджмънт и психология“ от Rhine-Waal University of Applied Sciences в Германия. Той се е обучавал по докторска програма към катедра „Международни икономически отношения и бизнес“, факултет „Международна икономика и политика“ в УНСС по

научна специалност „Световно стопанство и Международни икономически отношения“ съгласно Заповед на Ректора на УНСС № 758 / 20.03.2018 г. Обучението е осъществено първоначално в редовна, а по-късно в задочна форма през периода 2018-2023 г. Приложената от дисертанта автобиография показва, че Симеон Симеонов има богат и разностранен професионален опит в областта на маркетинга, мениджмънта и търговията, както и в областта на информационните технологии.

## **2. Обща характеристика на представения дисертационен труд**

Дисертационният труд е структуриран в увод, три глави, заключение, използвана литература и две приложения. Общият обем на разработката обхваща 262 стандартни страници. Трудът съдържа 33 фигури и 2 таблици. Форматирането е на изключително високо и професионално ниво.

В днешно време темата за устойчивостта и устойчивото развитие става все по-актуална и буди все по-голям интерес от страна на академичните среди и представителите на бизнеса. Важен елемент от това направление е изграждането и развитието на взаимоотношенията между неправителствените организации (НПО) и компаниите, опериращи зад граница с оглед постигане на целите за устойчиво развитие. Партньорствата между тези основни участници в международния бизнес са слабо изследвани както в българската, така и в чуждестранната литература. Липсват или твърде оскъдни (предимно теоретични) са публикациите, които разглеждат в цялост тази проблематика. Този факт придава висока научна и научно-приложна стойност на дисертационния труд на Симеон Симеонов. Трудът има интердисциплинарен характер и съчетава въпроси и теми от областта на международния бизнес, международния мениджмънт, корпоративната социална отговорност и устойчивото развитие.

Обектът на анализ и предметът на изследването, изследователската цел целта и задачите на труда са формулирани коректно и изчерпателно в увода. Основната изследователска теза на дисертационния труд е конкретизирана в три хипотези, чиято проверка за валидност в рамките на изследването и най-вече в контекста на собствените емпирични изследвания в трета глава спомага за потвърждаване на тезата. Използвани са утвърдени методи и подходи за изследване, като например казусния подход. Тук е мястото да се подчертаят задълбочените познания на автора на статистическите методи за изследване, както и на приложни софтуерни

продукти за статистически анализ. В края на увода коректно са поставени границите на изследването чрез посочване на ограничителните условия.

Първа глава на дисертационния труд е посветена на основните фактори за възникване на партньорства между НПО и международните компании. В тази глава акцентът е поставен върху негативните социални последици от глобализацията като предпоставка за партньорствата. Подробно и с необходимото ниво на детайлност в теоретичен и практически план е представена същността на корпоративната социална отговорност и е разкрита връзката ѝ с глобализацията и с устойчивото развитие. Главата завършва с обобщение и основни изводи, както и връзка с хипотезите и тезата на изследването. Тази част подчертава уменията на автора успешно да използва научния апарат, както и да комбинира знания от различни икономически и социални науки, като ги пречупва през призмата на своята гледна точка и ги подчинява на своята теза.

Втора глава представя и анализира същността на НПО като участници в международния бизнес, както и същността, развитието и значението на партньорствата между НПО и международните компании за съвременния международен бизнес в контекста на устойчивостта. Потърсена е гледната точка както на НПО, така и на международните компании с цел разкриване на мотивите за партньорствата и съпътстващите ги рискове. Представените гледни точки са подкрепени от подходящи примери от практиката, които са анализирани с помощта на казусния подход. В края на главата са формулирани препоръки за изграждане и развитие на успешни партньорства. Тази част отново завършва с обобщение и изводи, както и референции към хипотезите и тезата.

Трета глава има ясно изразен практически характер, като тук се разкрива в най-голяма степен способността на автора да анализира и интерпретира получената информация от първични източници, да прави връзка между теорията и практиката, и да формулира практически значими изводи. Фокусът в тази глава е върху представянето и анализирането на резултатите от проведените от автора две собствени емпирични изследвания на българската практика. За тях е разработена специална методика, която е подробно описана в тази глава и в двете приложения. В резултат от задълбочения анализ и практически значимите изводи основната теза на дисертационния труд се потвърждава по категоричен начин. Главата завършва с коментар на приносните моменти на емпиричните изследвания и с препоръки за бъдещи изследвания по темата.

В заключението са направени полезни за теорията и практиката обобщения и изводи.

В труда са посочени и цитирани 254 източника. Използваната от автора литература представлява публикации на водещи и утвърдени специалисти в тематичната област на дисертацията. Следва да се отбележи и големият брой цитирани публикации на български автори – 25.

Дисертационният труд е логично структуриран и добре оформен, с ясен и точен език и стил на изложението и добре аргументирана логическа връзка между отделните части. Правят впечатление аналитичните способности на автора и задълбочените му теоретични и практически знания по изследваната проблематика.

### **3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати**

Считам, че поставените от автора основна цел и задачи са изпълнени, а потвърждаването на тезата и резултатите от проведените от дисертанта емпирични изследвания доказват високата научна и научно-приложна стойност на дисертационния труд.

### **4. Оценка на научните и научно-приложни приноси**

Приемам формулираните от дисертанта научни и научно-приложни приноси, които могат да бъдат обобщени по следния начин:

- Трудът обогатява научното знание в областта на международния бизнес и международните икономически отношения. Това се изразява по-конкретно в: изясняване на същността на НПО като важен участник в международния бизнес; разкриване на същността на партньорствата между НПО и международните компании, както и на ролята и значението им за съвременния международен бизнес; представяне на предпоставките и мотивите за тези партньорства, на съпътстващите ги проблеми и трудности; формулиране на препоръки за изграждане и развитие на успешни партньорства;
- Проведени са две собствени емпирични изследвания с цел идентифициране на нагласите и мотивите за осъществяване на партньорства в контекста на българския опит и практика. Резултатите, анализите, обобщенията и изводите от тези изследвания имат подчертан практико-приложен характер.

## **5. Оценка на публикациите по дисертацията**

Дисертантът е представил шест публикации по темата на дисертационния труд и в областта на научната специалност на докторантурата – четири статии и две студии. Една от публикациите е на английски език, а останалите пет са на български език. Три от публикациите отразяват отделни части от дисертацията и подчертават някои от получените научни и научно-приложни резултати. Статиите и студиите са публикувани в утвърдени научни списания.

## **6. Оценка на автореферата**

Авторефератът е изготвен прецизно и старателно. Той е в обем от 47 стандартни страници и в него в синтезиран вид са представени най-важните моменти от дисертационния труд.

## **7. Критични бележки, препоръки и въпроси**

Препоръчвам на дисертанта да продължи изследванията си в областта на международния бизнес и устойчивостта, както и да публикува дисертационния труд под формата на книга.

## **8. Заключение**

Всичко посочено в настоящото становище ми дава основание да поставя висока положителна оценка на дисертационния труд и да гласувам категорично ЗА присъждането на образователната и научна степен „доктор“ на Симеон Василев Симеонов по научна специалност „Световно стопанство и Международни икономически отношения“.

София, 13.04.2023 г.

Подпис: *Доц. д-р Доброслав Моллов*